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                                                     ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

               Η παρούσα Πτυχιακή Εργασία

         εκπονήθηκε στο αγρόκτημα του Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος

        Θεσσαλονίκης υπό την επίβλεψη του Καθηγητή Εφαρμογών Βασίλειου Γ. Τάσιου 

        κατά  τη χρονική περίοδο από Μάρτιο του έτους 2014 έως τον Νοέμβριο του 2014.

             Θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες στην οικογένεια μου για την στήριξη που 

        μου προσέφεραν κατά την περίοδο της Πτυχιακής μου εργασίας.

              Επίσης επιθυμώ να ευχαριστήσω όλους τους Καθηγητές της κατεύθυνσης Φυτικής

        Παραγωγής που μου προσέφεραν πολύτιμες γνώσεις και ιδιαίτερα τον Καθηγητή 

        Εφαρμογών Βασίλειο Γ. Τάσιο.
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                                           ΣΤΟ Α.Τ.Ε.Ι.Θ.    
                             
                                                   Τσουπούρογλου Χαράλαμπος

                         ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΟΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΝ         
                                                    ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
                                     ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ ΚΑΙ
                                  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ
                                       ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
                                                                                                                                                                

                                                        ΠΕΡΙΛΗΨΗ     
 Ο όρος βιολογική καλλιέργεια αμπελιού , σύμφωνα με τον κανονισμό της Ευρωπαικής             
Ένωσης , σημαίνει ότι στην καλλιέργεια του αμπελώνα εφαρμόζονται συγκεκριμένες πρακτικές για
την παραγωγή του κρασιού. Όσον αναφορά αυτές τις πρακτικές, εννοούνται οι λιπάνσεις και τα 
φυτοπροστατευτικά προιόντα που θα χρησιμοποιηθούν για  την βελτιστοποίηση της παραγωγής. 
Για την διατήρηση της γονιμότητας του εδάφους χρησιμοποιούμε λίπασμα που αυτά θα πρέπει να 
είναι υπολείμματα  φυτικής ή ζωικής προέλευσης. Η φυτοπροστασία γίνεται για την αντιμετώπιση 
ασθενειών και διάφορων εχθρών που προσβάλλουν τα φυτά της αμπέλου, και θα πρέπει να γίνεται 
με την βοήθεια εγκεκριμένων σκευασμάτων τα οποία καταπολεμούν τους εχθρούς και τις ασθένειες
του αμπελιού. Επιπλέον θα πρέπει να υπάρξουν και οι σωστές καλλιεργητικές φροντίδες. Εάν 
υπάρχει ορθή χρήση όλων αυτών τότε οι οινολόγοι θα έχουν την δυνατότητα να δημιουργήσουν 
“Κρασί Βιολογικής Καλλιέργειας” .

    

  

Εικόνα 1 ( Αμπελώνας βιολογικής καλλιέργειας στο χωριό Πλάγια του Νομού Παιονίας,
    Πηγή Τ.Χ ).
         

Τσουπούρογλου Χαράλαμπος= Τ.Χ.                                                                                                    
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                                                         ΕΙΣΑΓΩΓΗ

        
       Το φυτό της αμπέλου είναι πολυετές φυτό με ετήσιο βλαστικό κύκλο και το γένος των 
ποικιλιών που καλλιεργούνται είναι το Vitis Vinifera.
            Η καλλιέργεια του αμπελώνος έχει περάσει πολλά στάδια στην Ελλάδα , και ειδικά η 
καλλιέργεια των οινοποιήσιμων ποικιλιών όπου είναι λιγότερο ευνοική για την εξέλιξη της. Αυτήν 
την εποχή εμφανίζονται νέες προοπτικές για την καλλιέργεια αμπελώνα με μια νέα εκδοχή, αυτή 
της βιολογικής καλλιέργειας τυο αμπελώνος. Δηλαδή:

       α) Επιδίωξη της καλύτερης ποιότητας κρασιού, όπου αυτό συνεπάγεται και από τον μεγάλο 
ανταγωνισμό λόγω λίγων στρεμματικών εκτάσεων των αμπελώνων που παράγουν κρασιά Ο.Ο.Π.
(Οίνοι Ονομασίας Προέλευσης).

      β) Την συνειδητοποίηση των αμπελουργών το ότι το ποιοτικό σταφύλι δεν συνεπάγεται με ζωηρό 
αμπέλι, αλλά με συχνές καλλιεργητικές επεμβάσεις(κορυφολόγημα, ξεφύλισμα) όπου αυξάνει το 
κόστος παραγωγής. Δηλαδή το ποιοτικό σταφύλι συνεπάγεται με καλά ισορροπημένο αμπέλι, όπου 
δέχθηκε τις κατάλληλες καλλιεργητικές φροντίδες=( με ικανοποιητικό φύλλωμα και καλά 
διαμορφωμένο ώστε να αερίζεται επαρκώς και να ωριμάζουν τα σταφύλια).

      γ) Η προτίμηση πολλών καταναλωτών για τα ποιοτικά κρασιά.

          Με όλα αυτά τα δεδομένα που προηγήθηκαν είναι αντιληπτό ότι πολλοί άνθρωποι άρχισαν 
να ασχολούνται με την αμπελοκαλλιέργεια τα τελευταία χρόνια και συγκεκριμένα με την βιολογική
αμπελοκαλλιέργεια. Σημαντικό πλεονέκτημα αυτής της δεδομένης κατάστασης είναι και η περιοχή 
στην οποία βρισκόμαστε, η Ελλάδα. Στην Ελλάδα έχουμε πολλά πλεονεκτήματα, 
         όπως:

        

            α) Ήπιες κλιματολογικές συνθήκες,

         
         

         β) Ο μεσογειακός χαρακτήρας(ηλιόλουστη χώρα),
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        γ) Το γόνιμο και ιδιόρρυθμο ανάγλυφο του εδάφους,

         

          δ) Η συνέχιση παραδοσιακών τρόπων καλλιέργειας σε ορισμένες περιοχές και, 

 
       

         ε) Η χαμηλή σε ρύπους ατμόσφαιρα σε πολλές περιοχές.

           Αυτή η Πτυχιακή εργασία έχει ως σκοπό να μεταδώσει τις σωστές και ουσιώδες αρχές        
       διαχείρισης ενός σύγχρονου βιολογικού αμπελώνα, όπου θα δίνεται έμφαση σε καλλιεργητικές 
       μεθόδους και σε συστήματα χλωράς λίπανσης καθώς και σε άλλες πρακτικές που   
       εφαρμόζονται στην βιολογική καλλιέργεια.

 

Εικόνα 2 ( Σύστημα άρδευσης σε Γραμμικό σχήμα αμπελώνα, Πηγή διαδίκτυον).
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                             ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑ

             Θεωρείται ότι η χρήση του σταφυλιού για την διατροφή του ανθρώπου άρχισε την εποχή
       του ορειχάλκου. Πολλά ευρήματα αποδεικνύουν την καλλιέργεια του αμπελιού από αρχαιο-
       -τάτων χρόνων. Στους τάφους των Φαραώ της 4ης δυναστείας (4.000 π.Χ) υπάρχουν σχέδια
       που αναπαριστάνουν 6 τουλάχιστον διάφορες ποικιλίες αμπελιών και σκηνές τρυγητού (βλέπε
       εικόνα 3) και οινοποιήσεως. Στην πόλη Κιουλτέπε, κοντά στην Καισαρεία της Μικράς Ασίας,  
      βρέθηκαν αγγεία 3.500 π.Χ με εικόνες που αναπαριστάνουν καλλιέργεια αμπελιών. Πανάρχαιες
      παραδόσεις δημιουργήθηκαν για την καλλιέργεια του αμπελιού και την παραγωγή των 
      προιόντων του, κυρίως του κρασιού,  με πιο γνωστή την Ελληνική παράδοση για τον Διόνυσο.  
      Αλλά και στην Αγία Γραφή σε πολλά σημεία αναφέρεται το αμπέλι και τα προιόντα του. 
              Οι ιστορικοί της αρχαιότητος (Πλούταρχος κ.α.) αναφέρουν ότι η καλλιέργεια του 
        αμπελώνος ξεκίνησε στις χώρες της Ανατολής. Το αμπέλι καλλιεργείται από τα αρχαιότατα
        χρόνια στην Κίνα, στην Ινδία, στην Περσία, στην Αίγυπτο, αλλά περισσότερο στις ασιατικές
        ακτές προς την Μεσόγειο και ειδικότερα από τους Φοίνικες που το διέδωσαν στην Ελλάδα.
        Οι Έλληνες με τις αποικίες διέδωσαν το φυτό της αμπέλου στην Σικελία και νότια Ιταλία
        και μετά διαδόθηκε στις νότιες περιφέρειες της Γαλλίας και Ισπανίας. Εκτός από τις χώρες 
        που προαναφέρθηκαν  η καλλιέργεια του αμπελιού ήταν γνωστή και στις χώρες γύρω από
        την Κασπία θάλασσα καθώς και στις χώρες της Β. Αφρικής. Από τους πρώτους μετά Χριστό
        αιώνες μέχρι τον 13ο αιώνα η καλλιέργεια του αμπελώνος διαδόθηκε σε όλες τις χώρες της 
        Ευρώπης. Σε ορισμένες ευδοκίμησε και καλλιεργείται μέχρι και σήμερα σε μεγάλες εκτάσεις 
        και αποτελεί σοβαρό κεφάλαιο στην οικονομία τους και σε άλλες δεν μπόρεσε να ευδοκιμήσει
        επειδή οι εδαφικές και κλιματολογικές συνθήκες δεν ευνόησαν την καλλιέργεια του.
             Τον 15ο αιώνα με τις εξερευνήσεις η αμπελουργία διαδόθηκε στην Μακεδονία, στις 
       Κανάριες νήσους, στις Αντίλλες, στην Β. Αμερική και στην Μαδαγασκάρη. Τον 16ο αιώνα
       στο Μεξικό και στις χώρες της νότιας Αμερικής (Περού, Χιλή, Αργεντινή, Βραζιλία). Από 
       τα μέσα έως το τέλος του 17ου αιώνα στην Νότια Αφρική, στην Καλιφόρνια και Βιρτζίνια
       των Ηνωμένων Πολιτειών  και στο τέλος του 18ου αιώνα στην Αυστραλία. 

       

                       Εικόνα 3 ( Διαδικασία τρυγητού - πάτημα σταφυλιών σε αγγείο    
                       αρχαιοτάτων χρόνων, Πηγή Διαδίκτυον )   
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         Α)N  ΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Οι κανόνες παραγωγής και τα μέτρα ελέγχου των προϊόντων βιολογικής γεωργίας
καθορίζονται από την εθνική και κοινοτική νομοθεσία η οποία είναι η εξής: 

 Ο  ΚΑΝ(ΕΚ)834/2007,  ο  ΚΑΝ(ΕΚ)889/2008,  ο  ΚΑΝ(ΕΚ)1235/2008 και  ο 
ΚΑΝ(ΕΕ)271/2010. 

 Η Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθμ. 245090/06 που καθορίζει τα συμπληρωματικά μέτρα
για την εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας. 

 Η  Υπουργική  Απόφαση  αριθμ.  273234/17-10-03  (ΦΕΚ  1579/27-10-03)  που  αφορά  τον
«Καθορισμό συμπληρωματικών μέτρων για τον προσδιορισμό της προέλευσης του κρέατος
που  παράγεται  σύμφωνα  με  τον  Καν.  (ΕΟΚ)  2092/91  του  Συμβουλίου»  όπως  έχει
τροποποιηθεί και ισχύει. 

 Η  υπ.  αριθμ.  217002/27-2-2004  εγκύκλιος  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, η οποία αφορά τη «δημιουργία βάσης δεδομένων πολλαπλασιαστικού υλικού
παραχθέντος με βιολογικό τρόπο όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό 1452/2003/ΕΚ και
διαδικασίες  παρέκκλισης  όπως  προβλέπονται  από  το  άρθρο  6  παράγραφος  3  του
Κανονισμού 2092/91/ΕΟΚ». 

 Η  Υπουργική Απόφαση αριθμ. 336650/22.12.06 (ΦΕΚ 1927/29.12.06) για τον καθορισμό
λεπτομερειών εφαρμογής της ΚΥΑ αριθμ. 245090/06. 

           O Κανονισμός Αξιολόγησης και Επίβλεψης του Συστήματος Ελέγχου και Πιστοποίησης        
       Προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας του AGROCERT Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.. 

          Στην συνέχεια αυτού του κεφαλαίου θα παρουσιασθούν όλα εκείνα που είναι απαραίτητα
       για την ένταξη στην Βιολογική Καλλιέργεια, από εταιρεία που αναλαμβάνει μελέτες (EURO-
       AGRO). Επίσης θα παρουσιασθεί μία Σύμβαση, η οποία αποτελεί πραγματικό παράδειγμα, 
       και πιστοποιεί την ένταξη στην βιολογική καλλιέργεια ενός αμπελώνα όπου και αποτελεί 
       οικογενειακή ιδιοκτησία καθώς είναι στο όνομα της Μητέρας μου. Στην σύμβαση θα 
       αναφέρονται όλα τα άρθρα νομικού περιεχομένου που αφορούν την βιολογική καλλιέργεια.  
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http://www.agrocert.gr/photos/faq/cfiles/YA%20336650.pdf
http://www.agrocert.gr/photos/faq/cfiles/KYA%20245090.pdf
http://www.agrocert.gr/photos/faq/cfiles/kan_ee_271_2010.pdf
http://www.agrocert.gr/photos/kanonismoi%20ethnikoi/cfiles/_30.01.09__1235_2008_eisagoges_apo_trites_xvres.pdf
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http://www.agrocert.gr/photos/kanonismoi%20ethnikoi/cfiles/_30-01-09__kan_834-2007.pdf
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                        Β)  ΕΔΑΦΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΑ

         
         Το έδαφος αποτελεί τον πιο σημαντικό παράγοντα για όλα τα φυτά. Υπάρχουν διάφοροι 
         τύποι εδαφών όπου για κάθε φυτό προτιμάται κάποιος. Έτσι και για το φυτό της αμπέλου 
         υπάρχουν τύποι εδαφών που προτιμούνται για την φύτευση και σωστή ανάπτυξη του, δηλα-
         δή με κάποιες γενικές πληροφορίες, η δομή, η σύσταση και η χημική σύσταση ενός εδάφους
        παίζουν σημαντικό ρόλο στην σωστή ανάπτυξη, όπως προαναφέρθηκε, μέχρι και στα παρα-
        γόμενα σταφύλια που χρησιμοποιούνται για οινοποίηση. 
              

        Το έδαφος έχει 2 βασικούς ρόλους:
        

         α) αποτελεί το βασικό υπόβαθρο που στηρίζει το αμπέλι, 
        

         

         β) καθώς και το υπόστρωμα όπου το φυτό θα βρει τα θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη του.   
               
              

                Κάποιοι ακόμα παράγοντες, που σε συνδυασμό με το έδαφος, παίζουν σημαντικό ρόλο 
         στην καλλιέργεια της αμπέλου είναι το κλίμα και η τοπογραφική θέση της περιοχής. 
              Γενικά οι περισσότερες ποικιλίες απαιτούν γόνιμο έδαφος, που να στραγγίζει, να κρατάει 
         μεγάλο ποσοστό υγρασίας και να αερίζεται. Έτσι στα πλούσια εδάφη το αμπέλι μπορεί να 
         απλώσει τις ρίζες του και να βρεί υγρασία ώστε να αναπτύξει πλούσιο φύλλωμα και να έχει 
         μεγάλη παραγωγικότητα σταφυλιών. Αντίθετα σε εδάφη φτωχά που δεν υπάρχει μεγάλο
         ποσοστό υγρασίας, δηλαδή δεν συγκρατούν νερό, το φυτό “παλεύει” για να το βρεί σε βάθος 
         και τα φυτά υποφέρουν. Αξίζει να σημειωθεί πως σε φτωχά εδάφη, η έλλειψη στοιχείων 
         διατροφής συντελεί στην παραγωγή οίνων καλής ποιότητας (πολλοί βαθμοί (γράδα) ).
              Από αυτό γίνεται ευνόητο πόσο μεγάλη σχέση υπάρχει στο έδαφος – αμπέλι για την 
         οινοπαραγωγή και γενικά για την καλλιέργεια του αμπελιού.

           

                              
                  

                                  Εικόνα 4 ( Έδαφος Βιολογικού Αμπελώνα, Πηγή Διαδίκτυον ).
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                  Γ) ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΟΣ

          Στο στάδιο λίγο πριν την εγκατάσταση της βιολογικής μας καλλιέργειας θα πρέπει να
         γίνει συλλογή κάποιων στοιχείων που θα αφορούν:

1) τις θερμοκρασίες της συγκεκριμένης περιοχής,
2)  το μικροκλίμα,
3)  τους ανέμους,
4)  εάν υπάρχει νερό για άρδευση.

   Θα πρέπει να γίνει δειγματοληψία εδάφους και να γίνει έλεγχος στο εργαστήριο εάν      
 υπάρχει κάτι που θα πρέπει να λάβουμε υπ' όψιν, όπως η δομή του εδάφους,          
             τα επίπεδα στοιχείων στο έδαφος(μακροστοιχεία και μικροστοιχεία). 
                Ακόμα ένα πλεονέκτημα  θα ήταν να υπήρχε ανταπόκριση (από τους καταναλωτές) του 
             βιολογικού προιόντος της συγκεκριμένης περιοχής (και όχι μόνο) αλλά και να προσφέρει  
             ικανοποιητικό εισόδημα στον αμπελουργό.
              Έχοντας λάβει υπ' όψιν όλα τα παραπάνω θα συνεχιστούν οι παρακάτω ενέργειες:

            α) Έχοντας από το εργαστήριο τις μετρήσεις από τυχόν ελλείψεις εφαρμόζουμε την 
         κατάλληλη λίπανση.

           
            
          β) Εδαφοκάλυψη και συστήματα αμειψισποράς που θα βελτιώνουν τις φυσικοχημικές
          ιδιότητες του εδάφους.

          
           γ) Ισοπεδώσεις χωρίς όμως την καταστροφή της άγριας πανίδας και χλωρίδας.

           
           δ) Σύστημα και δοσολογία άρδευσης(εάν αρδεύεται).

            
           ε) Σχεδιασμός δρόμου για μετακίνηση του γεωργικού ελκυστήρα.

          
           στ) Περίφραξη γύρω από όλη την γεωργική μας εκμετάλλευση(λόγω πολλών ανεπιθύμητων 
         αποτελεσμάτων όπως :καταστροφή πρέμνων από πέρασμα κάποιων ζώων).
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                                                 Δ) ΧΛΩΡΑ ΛΙΠΑΝΣΗ

        
         Η χλωρά λίπανση του βιολογικού αμπελώνα ( βλέπε εικόνα 5 ) είναι από τα βασικά   
       κριτήρια για να θεωρηθεί κάποια καλλιέργεια βιολογική. Με την χλωρά λίπανση αυτό που 
       επιτυγχάνουμε  είναι η διατήρηση και η αύξηση της γονιμότητας του εδάφους .
             Σήμερα, υπάρχει ένας ενδοιασμός από τους αμπελοκαλλιεργητές σε ότι αφορά στην 
       συνύπαρξη κάθε είδους φυτικής βλάστησης με το αμπέλι. Ο λόγος είναι ο ανταγωνισμός για 
       θρεπτικά στοιχεία και νερό ανάμεσα στο αμπέλι και την φυτική βλάστηση. Ιδιαίτερα αυτός ο 
       ανταγωνισμός για το νερό προκαλείται διότι τα φύτα χλωράς λίπανσης καταναλώνουν νερό 
       διαρκώς κατά την ίδια περίοδο που τα φυτά της αμπέλου βρίσκονται σε ανάπτυξη και 
       χρείαζονται νερό. 
               Αυτό αντιμετωπίζεται κρατώντας την χλωρά βλάστηση σε χαμηλό επίπεδο ώστε να
       παραμείνει σε επίπεδο μη ανταγωνίσιμο και να ενσωματωθεί στο έδαφος μετά την πλήρη 
       ανθοφορία. Έτσι με την ενσωμάτωση της χλωράς λίπανσης τοποθετούνται στο έδαφος 
       θρεπτικά στοιχεία και μεταλλικά σύμπλοκα μαζί με την οργανική 'μάζα' όπου είναι αφομοι-
       ώσιμη για το φυτό της αμπέλου. Άρα δεν υπάρχει ανταγωνισμός , αντίθετα, το φυτό μακρο-
       πρόθεσμα εμφανίζει μία δυναμική θρέψης και σταδιάκα υπάρχει μία βελτίωση της γονιμό-
       τητας του εδάφους.

            

          

                            Εικόνα 5 (Βιολογική Καλλιέργεια - χλωρά λίπανση Αμπελώνα,
                            Πηγή Διαδίκτυον ).              

           

                Με την εφαρμογή της χλωράς λίπανσης βελτιώνουμε την καλλιέργεια του αμπελιού
          και τα στοιχεία που μας το δείχνουν είναι:

       1) Μείωση της επιφανειακής διάβρωσης,
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       2) Χαλάρωση αλλά και βελτίωση του πορώδους μέσω των ριζών,

     
       3) Ενσωμάτωση οργανικής ουσίας και άλλων θρεπτικών, που συνεπάγεται βελτίωση της
           γονιμότητας του εδάφους,

       4) Εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας και δημιουργία περισσότερης οργανικής ουσίας
             από την φυτική βλάστηση,

        5) Υπάρχει ανανέωση του χούμου, αποθήκευση άνθρακα και αξιοποίηση άλλων θρεπτικών,

        6) Αύξηση ρυθμιστικής ικανότητας του εδάφους,
          
         
        7) Αύξηση της εδαφικής υγρασίας.

               Ο αμπελουργός για την επιλογή φυτών της χλωράς λίπανσης έχει στην διάθεση του πολλά
       φυτά. Δύο είναι οι κατηγορίες : 
         α) Τα ψυχανθή(τριφύλλι,βίκος,κουκιά. κ.α), και
         β) Τα αγρωστώδη βαθύρριζα(σίκαλη,κριθάρι,βρώμη. κ.α).      
               Η αναλογία ψυχανθών και αγροστωδών για το φυτό της αμπέλου είναι 4:1.       

              Έτσι θα μπορούσαμε να εγκαταστήσουμε ένα σύστημα αμειψισποράς που θα έχει 
         ψυχανθή. Προτού σπείρουμε θα πρέπει να γίνουν κάποιες καλλιεργητικές τεχνικές. 
             Με τις καλλιεργητικές τεχνικές εννοούμε το φρεζάρισμα όταν το έδαφος είναι στο 
         “ρώγο” του, έπειτα ακολουθεί η σπόρα των ψυχανθών και η κόπη και η ενσωμάτωση 
         τους όταν φτάσουν 20cm περίπου. Η οργανική ουσία που θα εμπλουτιστεί στο έδαφος 
         (εάν έχουμε 2 ton χλωρά ουσία/στρέμμα) θα φτάνει τα 300 με 600 κιλά χούμο.
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Ε) ΘΡΕΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

        Τα κυριότερα θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη του αμπελώνος είναι το N-P-K και
        υπάρχουν και άλλα απαραίτητα στοιχεία όπως τα Zn,B,Mn.

1) Άζωτο(Ν): Το άζωτο επιδρά στον σχηματισμό φύλλων, των βλαστών και των 
σταφυλιών. Αυξάνεται το μέγεθος και το μήκος των κλιματίδων, τα φύλλα παίρνουν

                  σκούρο πράσινο χρώμα. Το άζωτο εάν δοθεί σε κανονική δοσολογία τότε αυτό
                  συμβάλλει στην καλή ποιότητα αλλά και παραγωγικότητα των σταφυλιών. Σε 
                  περίπτωση περίσσειας Ν τότε το βλαστικό μέρος του φυτού ευνοείται σε βάρος
                  της καρποφορίας, με αποτέλεσμα : Κακής ποιότητας σταφύλια, την παράταση 
                  βλαστικής περιόδου, την ευπάθεια σε μυκητολογικές ασθένειες και γενικά την 
                  οψίμωση της παραγωγής. Σε περίπτωση έλλειψης Ν τα φύλλα παραμένουν μικρά
                  και κιτρινωπά, περιορίζει την βλάστηση των φυτών με συνέπεια και την παραγωγή.

 
            

            2)  Φώσφορος(Ρ): Ο φώσφορος συντελεί στην καλή ανάπτυξη του ριζικού συστήματος.
                 Επιδρά στην καλή ποιότητα σταφυλιών διότι ευνοεί την ανθοφορία. Η έλλειψη
                 φωσφόρου περιορίζει τη βλάστηση.     
                 

           

            3)  Κάλιο(Κ): Το κάλιο συμβάλει στην καλή λειτουργία των φύλλων και των ριζών.
                 Βελτιώνει την ποιότητα των σταφυλιών ,τα οποία με την βοήθεια του, ωριμάζουν 
                 πιο γρήγορα και αποκτούν περισσότερα ζάχαρα και καλό χρώμα. Επίσης ευνοεί
                 την ωρίμανση του πρέμνου και των κλιματίδων και αυξάνει την αντοχή τους στην
                 ξηρασία, το παγετό(ανοιξιάτικους παγετούς) και το ψύχος. 

             4)  Ασβέστιο (Ca): Είναι απαραίτητο σε μεγάλες ποσότητες κατά την κυτταρική διαίρεση- 
                  παρατηρείται έλλειψη ασβεστίου σε όξινα εδάφη με ΡΗ.

                                                                                                                                      
5) Βόριο (Β). Συμμετέχει στο μεταβολισμό των πρωτεϊνών, τη μετακίνηση του

                        σακχάρου, ανάπτυξη των ανθέων και καρπών. 
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              6)  Ψευδάργυρος (Z): Συμμετέχει στον μεταβολισμό των υδατανθράκων,   
                    σχηματισμό της χλωροφύλλης και σε άλλες λειτουργίες του φυτού.

                                                                                                                                            

               7)  Μαγγάνιο (Mn): Βρίσκεται σε φυτικούς ιστούς, αλλά κυρίως συγκεντρώνεται
                    στα φύλλα, στις κορυφές των βλαστών και στους σπόρους. Στο φυτό δεν κινείται          
                    εύκολα και επομένως τα πρώτα συμπτώματα της έλλειψης Μn εμφανίζονται στα  
                    βασικά φύλλα.                 

           
                                                                                                                                 
      8) Μαγνήσιο(Mg): Είναι απαραίτητο στοιxείο για πολλές ενζυματικές αντιδράσεις

                    και αποτελεί συστατικό της χλωροφύλλης.

 

                          
             

                           

                       

                            

                                      Εικόνα 6 ( Άζωτο – Φώσφορος – Κάλιο, Πηγή Διαδίκτυον ).
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ΣΤ) α) ΚΛΑΔΕΥΜΑ ΣΧΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΑΡΠΟΦΟΡΙΑΣ

     
         Υπάρχουν δύο κλαδεύματα για καρποφορία της αμπέλου :

         
             α ) Το πρώιμο κλάδευμα που εφαρμόζεται στις αρχές του χειμώνα( Από
                  Δεκέμβριο έως αρχές Μαρτίου, στις Νότιες περιοχές ) και

                         

             β ) Το όψιμο κλάδευμα που εφαρμόζεται στο τέλος του χειμώνα με αρχές     άνοιξης
                  ( Από μέσα Φεβρουαρίου έως και μέσα Μαρτίου προς τέλη, στις Βόρειες  
                 περιοχές ).

                                  
            Με το πρώιμο κλάδευμα επιτυγχάνουμε την πρώιμη έκπτυξη των οφθαλμών με πρώιμη 
       άνθηση και μερική επιτάχυνση της ωρίμανσης των σταφυλιών. Αυτό όμως σημαίνει πως 
       δεν θα υπάρχουν κίνδυνοι παγετών. Το πρώιμο κλάδευμα εφαρμόζεται στις νότιες περιοχές
       της Ελλάδας όπου δεν υπάρχουν τέτοιοι κίνδυνοι.
            Με το όψιμο κλάδευμα επιτυγχάνουμε καλύτερο σχηματισμό των οφθαλμών, καλύτερο 
        και ασφαλέστερο δέσιμο των καρπών. Το όψιμο κλάδευμα γίνεται μετά το ψύχος όπου επι-
        κρατεί στις βόρειες περιοχές της Ελλάδας. Αυτή η εργασία δεν πρέπει να γίνεται στο ψύχος
        γιατί ο ξυλώδης βλαστός θρυμματίζεται, γι' αυτό σε βαθμούς κάτω των 8 C   δεν πρέπει να 
         εφαρμόζεται το κλάδεμα.

            
            Γενικά στο κλάδευμα πρέπει να δίνεται έμφαση σε πολλούς παράγοντες, όπως :

         α ) Να διατηρείται το κατάλληλο σχήμα έτσι ώστε να αερίζεται το “κλίμα” ,

         β ) Να βρίσκεται στην ίδια ισορροπία η βλάστηση με την παραγωγή,

         γ ) Να βελτιώνεται η ποιότητα των σταφυλιών με την ρύθμιση παραγωγής, και

       
         δ ) Να υπάρχει μια ισορροπία ανάμεσα στις κλιματίδες ώστε να μην υπάρχει 

               μεγάλη διακύμανση (κλιματίδες μεγάλων ετών).

                   Ανάλογα τις ποικιλίες ,που θα επιλεχθούν για τον αμπελώνα, υπάρχει και διαφορετικό 
              κλάδευμα. Από τα πιο διαδεδομένα κλαδεύματα είναι:
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      α ) Το βραχύ όπου διατηρούνται κεφαλές μέχρι και 3 οφθαλμούς(βλέπε εικόνα 7). 
Αυτό όμως εξαρτάται και από την κατάσταση που βρίσκεται το πρέμνο αλλά και την ηλικία
κυρίως για οινοποιήσιμες ποικιλίες.

          
                        β ) Το μακρό όπου διατηρούνται “αμολυτές” από 5 έως και 7 οφθαλμούς(βλέπε  
                            εικόνα 8),Πχ Σουλτανίνα ,  και   

      
      γ ) Το μικτό όπου διατηρούνται κεφαλές μέχρι και 3 οφθαλμούς αλλά και “αμολυτές” 
με 4 οφθαλμούς ή και περισσότερους.

         

    

    

Εικόνα 7 ( Βραχύ κλάδευμα, Πηγή Αγρόκτημα  Α.Τ.Ε.Ι.Θ. Χ.Τ).    Εικόνα 8 ( μακρό κλάδευμα, 
Πηγή
                                                                                                                Διαδίκτυον).

                          
Αλεξάνδρειον Τεχνολογικόν Εκπαιδευτικόν Ίδρυμα Θεσσαλονίκης = Α.Τ.Ε.Ι.Θ.

                  ΣΤ) β) ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΟΣ.

ΜΥΚΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

              Στο φυτό της αμπέλου υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό μυκητολογικών ασθενειών. Αυτό
       θα πρέπει να αντιμετωπιστεί στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας. Στην φυτοπροστασία 
       της αμπέλου θα πρέπει να επιτυγχάνεται η οικολογική ισορροπία με την ορθή εκτέλεση
       καλλιεργητικών εργασιών,όπως η λίπανση, η άρδευση και το κλάδεμα, αλλά και η προστα-
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       σία ωφέλιμων οργανισμών. Εάν είναι αναγκαίο μόνο θα εφαρμόζονται βιολογικά σκευάσματα 
       που θα επιτρέπονται από τον κανονισμό βιολογικών προιόντων που έχει ορίσει η Ε.Ε.

             Οι κυριότερες μυκητολογικές ασθένειες είναι:
         α)
         Περονόσπορος.
         Συμπτώματα: Ο περονόσπορος(Plasmopara viticola) προσβάλλει τις κλιματίδες, τα         
        φύλλα(βλέπε εικόνα 9), τους έλικες και βότρεις, υποβαθμίζει την παραγωγή, καθυστερεί την 
        ξυλοποίηση των  κλιματίδων, και έμμεσα με όλα αυτά συνεπάγεται μείωση της 
        καλλιέργειας(έως και 80%).Ο περονόσπορος αναπτύσσεται σε υψηλές θερμοκρασίες και σε 
        ποσοστά υψηλής υγρασίας. Ακόμα και με την υγρασία του δρόσου το πρωί μπορεί να 
        αναπτυχθεί.
          
                Αντιμετώπιση: 
      

            1) Τα φυτά να είναι τοποθετημένα ώστε να ακολουθούν την φόρα του ανέμου 
                                   και να αερίζονται καλά,    

             2)    Αποφυγή εγκατάστασης του αμπελιού σε περιοχή με πολύ υγρασία,

                
             3)  Προσοχή και αφαίρεση βλαστών που αναφύονται από χαμηλά σημεία του
                   πρέμνου και αποτελούν δίοδο του μύκητα στο φύτο,

             
            4)   Απομάκρυνση πεσμένων φύλλων ή παράχωμα τους.

              
               Επιπλέον μπορεί να γίνει κάποιος ψεκασμός με χαλκούχο σκεύασμα όταν τα φυτά
        θα έχουν αποκτήσει 3 φύλλα.
         
            

           
        

                                  Εικόνα 9 ( Προσβολή σε φύλλο από περονόσπορο ).

            β)
            Ωίδιο.
            Συμπτώματα: Το ωίδιο (Uncinula necator) αναπτύσσεται σε θερμοκρασίες μεγάλου εύρους
            και προκαλεί κάθε χρόνο σοβαρά προβλήματα. Προσβάλλει φύλλα(βλέπε εικόνα 10), 
            έλικες, βλαστούς και κυρίως καρπούς που αυτό συνεπάγεται με την μείωση της παραγωγής 
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            και με ανάπτυξη δευτερογενών προσβολών από άλλα παθογόνα(όπως ο βοτρύτης).
                  Αντιμετώπιση:

                   1) Αφαίρεση κλιματίδων με σκουρόχρωμες δικτυώσεις στην επιφάνεια τους,

                  
                 2)  Κορυφολόγημα κλιματίδων όπου εμφανίζονται οι προσβολές,

                 3)  Ψεκασμός με θείο όταν ο βλαστός είναι 1 με 3 cm και επέμβαση του με επίπαση 
                   κοντά στο στάδιο της ανθοφορίας.(το θείο ασκεί ικανοποιητική μείωση του πληθυσμού
                   των τετρανύχων και γενικά ακαριώσεων).
        

                              
                   

            

       

                              Εικόνα 10 (  Προσβολή σε φύλλα από Ωίδιο ).

           γ )  
             Βοτρύτης.
             Συμπτώματα: Ο βοτρύτης (Botrytis cinerea) προσβάλλει τρυφερούς βλαστούς, φύλλα, τους 
             μικρούς βότρεις πριν και μετά την άνθηση και τις ώριμες ράγες που για διαφόρους λόγους  
             (ευδεμίδα, μηχανικά τραύματα κ. α.) παρουσιάζουν λύσεις ή σχισίματα στην επιφάνειά 
             τους (βλέπε εικόνα 11). 

                

                  Αντιμετώπιση:
  

1) Α  φαίρεση κληματίδων με μεγάλο μολυσματικό δυναμικό που υπάρχει σε αυτές 
από την προηγούμενη καλλιεργητική περίοδο.

2)  Αποφυγή ζωηρής βλάστησης 

3)  Ορθολογικό κλάδευμα που να εξασφαλίζει καλό αερισμό των φυτών.
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     4)    Α  ποφυγή προσβολών των ραγών από ωίδιο ή ευδεμίδα. 
                        
       

                     
        

       

                                 Εικόνα 11 ( Προσβολή σε ράγες από βοτρύτη, Πηγή 
                                 Διαδίκτυον ).

            δ ) 
             Φόμοψη.
             Συμπτώματα: Η Φόμοψη (Phomopsis viticola) είναι μια σπουδαία ασθένεια του ξύλου, που
             οι ζημιές της εκδηλώνονται με διάφορους τρόπους, όπως μη άνοιγμα των ματιών του 
             αμπελιού την άνοιξη, νεκρωτικές κηλίδες στις κληματίδες ( βλέπε εικόνα 12 ) με άμεσο 
            αποτέλεσμα τον περιορισμό της ανάπτυξής των κληματίδων. Τα φυτά είναι ευαίσθητα την 
            αρχή της  έκπτυξης των οφθαλμών και ο μύκητας ευνοείται από την υψηλή υγρασία.         
            Μακροπρόθεσμα παρατηρείται μείωση της παραγωγής και αποδεκατισμός του φυτικού 
            κεφαλαίου. 

                 Αντιμετώπιση:

1) Επιθεώρηση των κληματίδων και αφαίρεση των προσβεβλημένων κατά το  
κλάδευμα.

                            2)  Κάψιμο των προσβεβλημένων κληματίδων αμέσως μετά το κλάδευμα.

                           

                          3)   Επεμβάσεις με διάφορα σκευάσματα μετά την έκπτυξη των ματιών.

                           4)   Χρησιμοποιείται βρέξιμο θειάφι και ο πρώτος ψεκασμός πρέπει να γίνεται 
                                  όταν η βλάστηση έχει μήκος 2-3 εκ και επανάληψη ανάλογα τις συνθήκες.       

                           5)   Απολύμανση των εργαλείων κλαδέματος με βορδιγάλειο πολτό ή  
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                                  υπερμαγγανικό κάλι. 

                            
                             Εικόνα 12 ( Προσβολή σε κληματίδα από φόμοψη, Πηγή 
                             Διαδίκτυο).                       
                                                

            
             ε )
             'Ισκα.
              Συμπτώματα: Στην ίσκα (Stereum hirsutum) το πιο συχνό σύμπτωμα της ασθένειας είναι η 
              αποπληξία. Τα πρώτα συμπτώματα εμφανίζονται στα κατώτερα φύλλα των κλιματίδων στα
              οποία  έχουμε ξηράνσεις της περιοχής του ελάσματος ανάμεσα στα νεύρα. Σε εγκάρσια 
              τομή του πρέμνου παρατηρείται σήψη της εντερίωνης που προχωρεί στο ξύλο το οποίο 
              γίνεται μαλακό και εύθριπτο ( βλέπε εικόνα 13 ).

                 Αντιμετώπιση: 
 

                      1)   Κλάδευμα και αφαίρεση των ασθενών πρέμνων.

                     
                     2)   'Οψιμο κλάδευμα.

                        
                    3)  Αποφυγή δημιουργίας πληγών στο πρέμνο λόγω του ότι η ασθένεια είναι
                        παράσιτο πληγών.

                       4)   Επάλειψη των πληγών (π.χ κερί).
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                       5)   Ικανοποιητική αποτελεσματικότητα για την αποφυγή της μόλυνσης των πληγών 
                          έχει και ο χαλκός.

         
                 

                                        
                                    Εικόνα 13 ( Προσβολή στο εσωτερικό του πρέμνου από ίσκα ,
                                     Πηγή  Διαδίκτυον ).
                                  

             στ )
               Ευτυπίωση.
               Συμπτώματα: Η ευτυπίωση είμαι μια ασθένεια του ξύλου. Κατά το κλάδευμα των  
               βραχιόνων παρατηρούνται καστανοί πλευρικοί μεταχρωματισμοί. Την άνοιξη σε 
               προσβεβλημένα πρέμνα παρατηρείται καχεκτική βλάστηση, κίτρινα παραμορφωμένα 
               φύλλα και μικρά μεσογονάτια διαστήματα στους βλαστούς, μικρά αραιόρογα σταφύλια     
               και μικρή παραγωγή, ενώ πολλά μάτια δεν βλαστάνουν.

                 Αντιμετώπιση:
                   

                Η ίδια για την καταπολέμηση της ίσκας όπως αναφέρθηκε προηγούμενως.
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                                        Εικόνα 14 (  Προσβολή στο εσωτερικό του 
                                       πρέμνου από ευτυπίωση, Πηγή Διαδίκτυον ).

              ζ )  
               Σηψιρριζίες.
               Συμπτώματα: (Armilaria mellea – Rosellinia necatrix) Χαρακτηριστικό σύμπτωμα είναι η 
               ξήρανση των πρέμνων με παθογνομικό σύμπτωμα αποτελεί η παρουσία στο λαιμό και τις 
               ρίζες κάτω από τον φλοιό λευκές μυκηλιακές πλάκες ή καστανά νήματα των ριζόμορφων. 
               Το ξύλο των προσβεβλημένων πρέμνων είναι εύθρυπτο ( βλέπε εικόνες 15-16 ).

            
                Αντιμετώπιση:

            1)   Κατά την εγκατάσταση νέου αμπελώνα το χωράφι στο οποίο θα γίνει εγκατάσταση 
                  επιβάλλεται η εφαρμογή της αγρανάπαυσης ή καλλιέργεια σιτηρών που δεν 
                  προσβάλλονται από τα παθογόνα για 2 ή περισσότερα χρόνια. Επίσης χρειάζεται 
                    προσεκτική απομάκρυνση ριζών υπολειμμάτων προηγούμενων καλλιεργειών. 

  
            
            2)  Σε ήδη προσβεβλημένα πρέμνα απομόνωση αυτών συμπεριλαμβανομένων και 2 σειρών 
                    υγιών πρέμνων με χαντάκι βάθους 60εκ. και πλάτους 30εκ. ή με τη βοήθεια κάθετου 
                    ενσωματωμένου πλαστικού. 
 

            3)  Ηλιοθέρμανση του εδάφους σε νέους αμπελώνες για 8 τουλάχιστον εβδομάδες τους 
                 καλοκαιρινούς μήνες. Ο συνδυασμός της μεθόδου αυτής με οργανική ουσία από καλά 
                 ζυμωμένα στέμφυλα έχει αποδώσει πολύ καλά αποτελέσματα. 
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            4)  Επίσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν ανταγωνιστικοί μικροοργανισμοί (π.χ Trichoderma
                  harzianum, Bacillus subtillis)αλλά και διάφορες μυκόρριζες. 

  

              

    
  Εικόνα 15 ( Προσβολή σε ρίζες και λαιμό           Εικόνα 16 ( Προσβολή σε ρίζες από 
  από σηψιρριζίες, Πηγή  Διαδίκτυον ).                   σηψιρριζίες, Πηγή  Διαδίκτυον ).
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ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ
               η )
                Ευδεμίδα.
                Συμπτώματα: Η ευδεμίδα (Lobesia botrana) είναι έντομο, λεπιδόπτερο με τρεις – 
                τέσσερις γενιές ετησίως, ανάλογα τις συνθήκες. Η πρώτη γενιά προσβάλλει τα άνθη και 
                μετέπειτα οι άλλες γενιές προσβάλλουν τα σταφύλια ( βλέπε εικόνα 17 ), προκαλώντας 
                σάπισμα και άλλες εστίες για να ξεκινήσει ο βοτρύτης. Είναι το υπ’αριθμόν ένα 
                εντομολογικό πρόβλημα των αμπελώνων. Η πρώτη γενιά συνήθως συμπίπτει με τους  
                μήνες Απρίλιο Μάιο και με όχι απαραίτητη επέμβαση αυτό το διάστημα, η δεύτερη γενιά 
                Ιούνιο Ιούλιο με απαραίτητη αντιμετώπιση, καθώς επίσης 3η και 4η γενιά Αύγουστο – 
                Σεπτέμβριο με απαραίτητη αντιμετώπιση. Ο καθορισμός της ημερομηνίας επέμβασης 
                γίνεται βάση των συλλήψεων φερομονικών παγίδων που πρέπει να τοποθετούνται στο 
                αμπέλι.

                 Αντιμετώπιση:

         
                 1)  Η αντιμετώπιση γίνεται με σκευάσματα που περιέχουν τον Bacillus thuringiensis, ο 
                 οποίος δρα αποκλειστικά στις κάμπιες των λεπιδοπτέρων και μετά την κατάποσή του 
                 από τις προνύμφες, οι προνύμφες σταματούν να διατρέφονται και μετά από 2-4 μέρες 
                  πεθαίνουν. Για να κάνουμε τον βάκιλλο πιο ελκυστικό για την κάμπια προσθέτουμε 
                 ζάχαρη.

                 
                2)  Επίσης μια άλλη μέθοδος αντιμετώπισης της ευδεμίδας γίνεται με την διατάραξη των 
                 συζεύξεων με φερομόνες.

                  
                  Εικόνα 17 ( Προσβολή σε ράγες από ευδεμίδα, Πηγή Διαδίκτυον ).
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                θ)
                  Ερίνωση.
                  Σύμπτωματα: Είναι ακάρη (Eriophyes vitis) με 5 και 7 γενιές το χρόνο. Τρέφεται στην 
                  κάτω επιφάνεια του φύλλου με νύγματα, που έχουν σαν αποτέλεσμα των σχηματισμών 
                  κηκίδων που προεξέχουν στην πάνω επιφάνεια του φύλλου ( βλέπε εικόνα 18 ), και στο 
                  κοίλωμα της κάτω επιφάνειας αναπτύσσονται υπερτροφικές τρίχες που στην αρχή είναι 
                  άσπρες και στο τέλος σκούρο καφέ. 

                 Αντιμετώπιση:

                  Το θείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε βρέξιμο είτε επίπαση για την αντιμετώπιση του  
                  με καλά αποτελέσματα. 

                   

                 

                      
                      Εικόνα 18 ( Προσβολή στην άνω επιφάνεια του φύλλου από την ερίνωση, 
                      Πηγή Διαδίκτυον ).                     
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                           Ζ) ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΑΦΥΛΩΝ
                 

                Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούν ποικιλίες σταφυλών που υπάρχουν στο αγρόκτημα  
           του  Αλεξάνδρειου Τεχνολογικού Ιδρύματος Θεσσαλονίκης. Θα αναφερθούν κάποια βασικά
           χαρακτηριστικά για την κάθε ποικιλία. Οι ποικιλίες αυτές μπορούν να ενταχθούν στην  
           βιολογική καλλιέργεια.

        α) Γηγενείς ποικιλίες : 
 
            
           Ντεμπίνα :(βλέπε εικόνα 19) (Συνώνυμο = Ζίτσα) Ονομάζεται και Ζίτσα διότι η 
          καλλιέργεια της σε 90% παράγεται στα Ιωάννινα (στην περιοχή της Ζίτσας). Σύμφωνα 
           με την νομοθεσία η καλλιέργεια της συνιστάται στις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις Λάρισας, 
           Καρδίτσας Τρικάλων, Πρεβέζης, Ιωαννίνων. Επίσης επιτρέπεται η καλλιέργεια της 
           ντεμπίνας και στην Θεσπρωτία αλλά και Θεσσαλονίκη.
 

     

Εικόνα 19 ( Ντεμπίνα, Πηγή Διαδίκτυον ).
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         Χαρακτηριστικά αμπελογραφικά :  

           Φύλλο αναπτυγμένο μεγάλο και κυκλικό, πεντάλοβο, μισχικός κόλπος σχήματος U κλειστό  
           με επικαλυπτόμενα χείλη. 

           Έλασμα μέσου πάχους προς παχύ, κυματώδης, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια και 
           ανοιχτό πράσινο στην κάτω επιφάνεια, λείο στην άνω επιφάνεια και βαμβακώδες στην κάτω.

             Κορυφή νεαρού βλαστού μέση έως ανοιχτή, βαμβακώδης, ελαφρώς ρόδινη.

          Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.

            Σταφυλή μέτριου έως μεγάλου μεγέθους, κωνική και πυκνή.

           Ράγα μέσου μεγέθους έως μεγάλη, σφαιρική, κιτρινοπράσινη, πρόσφυση ποδίσκου με τη    
         ράγα ισχυρή.

         Ιδιότητες Ποικιλίας :

                 
          Έχει πρέμνο ζωηρό, είναι παραγωγική ποικιλία ( 2 σταφύλια ανά καρποφόρο βλαστό ) 
          όπου οι στρεμματικές αποδόσεις φτάνουν από 800kg έως και 1.500kg. Η διαμόρφωση 
          του κλήματος γίνεται συνήθως σε σχήμα Royat και λίγα στρέμματα σε μορφή κυπέλλου.
          Το κλάδευμα είναι βραχύ ( 2 μάτια ) και το ύψος της διαμόρφωσης σχετικά ψηλό ( 70 cm )
          λόγω ανοιξιάτικων παγετώνων. Τα υποκείμενα τα οποία χρησιμοποιούνται είναι 110 R και
          41 Β. Στα δύσκολα εδάφη (φτωχά, ελαφρά, ξηρά, πετρώδη ) προσαρμόζεται καλά και δίνει 
          εκλεκτό προ'ι'όν. Η ποικιλία είναι ευαίσθητη σε ασθένειες όπως : ο περονόσπορος, το ωίδιο, 
          ο βοτρύτης, οι σηψιρριζίες, η ευτυπίωση, και η ίσκα. Επίσης μεγάλες εκτάσεις έχουν 

        προσβληθεί απο μολυσματικό εκφυλισμό. Σοβαρό πρόβλημα είναι και οι ανοιξιάτικοι παγετοί.
        Στα μέσα Απριλίου έχουμε εκβλάστηση και άνθηση στα τέλη Μα'ί'ου με αρχές Ιουνίου. 
        Πλήρη ωρίμανση έχουμε από τα μέσα Σεπτεμβρίου έως και αρχές Οκτωβρίου.

       
       Παρατηρήσεις Ποικιλίας :

 
       Από την ποικιλία ντεμπίνα παρασκευάζονται οίνοι ξηροί, ημιαφρώδεις ξηροί, ημιαφρώδεις 
      ημίγλυκοι με ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΕΩΣ ΑΝΩΤΕΡΑΣ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ <Ζίτσα> καθώς
      και λευκός ξηρός τοπικός οίνος Ιωαννίνων.
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          Μαύρο Ναούσης (Ξινόμαυρο) : ( βλέπε εικόνα 20 ) Πρόκειται για μια ποικιλία που  
          καλλιεργείται στην Μακεδονία, ιδιαίτερα στην Νάουσα, Αμύνταιο, Γουμένισσα, Κοζάνη, 
          Γρεβενά, Λάρισα, Πέλλα, Σιάτιστα. Η συνολική καλλιεργούμενη έκταση είναι 22.500 
         στρέμματα. Σύμφωνα με την νομοθεσία η καλλιέργεια αυτής της ποικιλίας επιτρέπεται στις 
         νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Κιλκίς, Ημαθίας, Κοζάνης, 
         Ημαθίας, Φλώρινας, Πέλλας, Γρεβενών, Λάρισας, Τρικάλων. 

  Εικόνα 20( Μαύρο Ναούσης, Πηγή Διαδίκτυον ).

        Χαρακτηριστικά Αμπελογραφικά :   

            Φύλλο αναπτυγμένο μεγάλο, σφηνοειδής, τρίλοβο σχεδόν ακέραιο, μισχικός κόλπος V
             κλειστός με τα άκρα των λοβών επικαλυπτόμενα.

            Έλασμα παχύ, ελαφρά κυματώδης, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια και ανοιχτό
            πράσινο στην κάτω, λείο στην  άνω επιφάνεια και βαμβακώδης στην κάτω. Οι κύριες 
            νευρώσεις είναι ανοιχτοπράσινες και χνουδωτές στην κάτω επιφάνεια .
 
            Κορυφή νεαρού βλαστού μέση προς ανοιχτή, βαμβακωδης, λευκοπράσινη με ερυθρωπή
            παρυφή.

           Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.
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           Σταφυλή μέτριου μεγέθους, κυλινδροκωνική, πυκνή, μίσχος κοντός και ανθεκτικός στο 
           στάδιο της ωρίμανσης.

           Ράγα μέσου μεγέθους, σφαιρίκη, ο φλοιός είναι πλούσιος σε χρωστικές και τανίνες, 
           σάρκα μαλακή, χυμώδης με πολλά οξέα.
 

          Ιδιότητες Ποικιλίας :

         Έχει πρέμνο ζωηρό, είναι παραγωγική ποικιλία ( 2 σταφύλια ανά καρποφόρο βλαστό ).
         Η στρεμματική απόδοση κυμαίνεται απο 800 – 1.000kg. Έχει καλή ισορροπία οξέων-
        σακχάρων-τανίνων και ένα ιδιαίτερο άρωμα κατά την ζύμωση και παλαίωση. Η διαμόρφωση 
        γίνεται σε απλό Royat ή διπλό. Παλαιότερα η διαμόρφωση γινόταν σε χαμηλό κυπελλοειδές.
        Κλάδευμα καρποφορίας βραχύ ( 1-2 μάτια ).Τα πιο διαδεδομένα υποκείμενα στην Χώρα μας
        είναι το 110R και το 41 B. Είναι ευαίσθητη ποικιλία στον περονόσπορο και το ωίδιο. Επίσης
        κάποιες χρονιές όπου οι συνθήκες το ευνοούν υπάρχει και η ανάπτυξη του βοτρύτη η οποία 
        κάνει σημαντικές ζημιές. Αρχές Απριλίου έχουμε εκβλάστηση, τέλη Μα'ί'ου με αρχές Ιουνίου  
        έχουμε άνθηση και ωρίμανση από μέσα Σεπτεμβρίου έως μέσα Οκτωβρίου ανάλογα με την 
        περιοχή και  το έτος.

        

          Παρατηρήσεις Ποικιλίας :

         Πρόκειται για μια ευγενή ποικιλία που μπορεί να βελτιωθεί ποιοτικά με τους κατάλληλους
         αμπελοκομικούς χειρισμούς. Επίσης η ποιότητα επηρεάζεται και από το έτος. Δίνει οίνους 
        ερυθρωπούς ξηρούς, ημίξηρους και ημίγλυκους καθώς και λευκούς αφρώδεις αλλά και
        λευκούς οίνους. Γενικά η καλλιέργεια του Ξινόμαυρου έχει τα τα πιο επιθυμητά αποτελέσματα
        στην περιοχή της Νάουσας λόγω του υψόμετρου ( 350m ) και των καιρικών συνθηκών.
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  β) Ξενικές ποικιλίες:

           Μοσχάτο Αμβούργου : ( βλέπε εικόνα 21 )Συνώνυμα ( μαύρο μοσχάτο, μυρωδάτο, black 
          Hamburg, Hambarg musque, muscuat d' Hamburg, black muscat ). Η προέλευση του δεν 
          είναι γνωστή. Θεωρείται πως είναι δημιουργήθηκε στο Bistol της Αγγλίας και είναι 
          διασταύρωση των ποικιλιών Μοσχάτο Αλεξάνδρειας x frankental. Είναι μια ποικιλία διπλής 
          χρήσης ( και για οινοποίηση αλλά και άμεση κατανάλωση ) και απαντάται στις περισσότερες
          αμπελουργικές χώρες. Στην Χώρα μας απαντάται σε όλες τις αμπελουργικές περιοχές 
         αλλά κυρίως καλλιεργείται στην Θεσσαλία ( Τύρναβο ) σε έκταση 20.000 στρεμμάτων. 
         Συνολική καλλιεργούμενη έκταση στην Ελλάδα περίπου 37.000 στρέμματα.
     

           Ει
κόνα 21 (
Μοσχάτο

Αμβούργου, Πηγή Διαδίκτυον ).
Εικόνα 21 ( Μοσχάτο Αμβούργου, Πηγή Διαδίκτυον ).

       
        Χαρακτηριστικά Αμπελογραφικά : 

         Φύλλο αναπτυγμένο μέσου μεγέθους, σφηνοειδές, πεντάλοβο, μισχικός κόλπος σχήματος V
         ανοιχτό έως κλειστό με επικαλυπτόμενα χείλη. 

          Έλασμα μέσου πάχους, κυματώδες, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια και ανοιχτό
            πράσινο στην κάτω, λείο στην  άνω επιφάνεια και έντονα αραχνο'υ'φές στην κάτω.

           Κορυφή νεαρού βλαστού ανοιχτή, χνουδωτή, λευκοπράσινη με ερυθρωπή
            παρυφή.

           Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.

52



             Σταφυλή μεγάλη έως μέση, κυλινδροκωνική, πτερυγωτή, μέσης πυκνότητας έως αραιή, 
           μίσχος μέσου μήκους .

            Ράγα μέσου μεγέθους έως μεγάλη, ωοειδής έως και ελλειψοειδής, σάρκα μέσης 
            ανθεκτικότητας, χυμώδης, γεύση γλυκιά, χυμός άχρωμος.

             
            Ιδιότητες Ποικιλίας : 

           Πρέμνο μέσης έως και χαμηλής ζωηρότητας, παραγωγική ποικιλία ( 2 σταφύλια ανά 
           καρποφόρο βλαστό ). Διαμόρφωση σε χαμηλό κυπελλοειδές και γραμμοειδές απλό ή
            διπλό Royat. Κλάδευμα καρποφορίας βραχύ ( 1-2 μάτια ) και ο τυφλός(τσίμπλα) της βάσης 
            είναι γόνιμος. Ευδοκιμεί σε πλούσια εδάφη, βαθιά, δροσερά. Στα ξηρά εδάφη χωρίς
            δυνατότητα άρδευσης η ποιότητα υποβαθμίζεται και τα σταφύλια χρησιμοποιούνται 
            για οινοποίηση κυρίως. Οι αποδόσεις σε σχήμα κυπελλοειδές είναι απο 1.000-1.500kg
            το στρέμμα, εάν γίνει σωστή διαχείρηση (θερίνα κλαδέματα, άρδευση) τότε η παραγωγή
            θα ξεπεράσει τα 2.000kg το στρέμμα. Παθαίνει ζημιές απο τις χαμηλές θερμοκρασίες, 
            ιδιαίτερα σε υγρές περιοχές. Η ποικιλία υποφέρει απο ανθορροία και μικρορραγία ιδιαίτερα
            όταν τα πρέμνα είναι υπερφορτωμένα. Επίσης η ποικιλία είναι αυαίσθητη στον                     
             μολυσματικό εκφυλισμό. Στην Χώρα μας συμπεριφέρθηκαν καλά ως υποκείμενα
             τα 110R και 41 Β. Αρχές Απριλίου έχουμε εκβλάστηση, μέσα προς τέλη Ιουνίου έχουμε
            ανθοφορία. Τέλη Αυγούστου έως και έναν μήνα μετά ανάλογα την περιοχή έχουμε πλήρη 
            ωρίμανση.

           
           Παρατηρήσεις Ποικιλίας : 

           Είναι μια ποικιλία όπου έχει μεγάλη προσαρμοστικότητα σε διάφορες συνθήκες, για αυτό
           και είναι τόσο διαδεδομένη. Έχει πολύ ιδιαίτερο άρωμα και αυτός είναι ένας λόγος που 
           ο Έλληνας θα το προτιμάει. Τα σταφύλια της έχουν την ικανότητα να διατηρούνται για 
           αρκετό καιρό στο πρέμνο μετά την ωρίμανση όπως και στις μεταφορές. Κατά τους
           Coobe και Dry (1988) η ποικιλία Μοσχάτο Αμβούργου μπορεί να διατηρηθεί με ψύχος
          για 1-1,5 μήνες.
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        Ραζακί : ( βλέπε εικόνα 22 ) Συνώνυμο ( Ροζακί, Κέρινο, Σμυρνέικο, Ανατολίτικο, χαφουζ-
         αλή ). Θεωρείται ποικιλία ανατολίτικης προέλευσης. Αποτελεί από τις κυριότερες ποικιλίες 
          παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλών, καλλιεργείται σε πολλές χώρες. Πριν από 20 χρόνια  
          αποτελούσε το μεγαλύτερο ποσοστό επιτραπέζιας ποικιλίας στην Ελλάδα ώσπου  
         εμφανίστηκε η σουλτανίνα και η victoria. 

         

           
       

                           Εικόνα 22( Ραζακί, Πηγή Διαδίκτυον ).

         Χαρακτηριστικά Αμπελογραφικά : 

          Φύλλο αναπτυγμένο μέσου μεγέθους έως μεγάλο και κυκλικό, πεντάλοβο, μισχικός κόλπος 
          σχήματος U . 
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           Έλασμα ελαφρά κυματώδης, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια και ανοιχτό
            πράσινο στην κάτω, λείο.

           Κορυφή νεαρού βλαστού ανοιχτή, βαμβακώδης, πρασινόλευκη.

            Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.

            Σταφυλή μεγάλη και διακλαδισμένη, μέτρια πυκνή έως αραιή, μίσχος μακρύς ισχυρός.

            Ράγα μεγάλη, ελλειψοειδής, κυλινδρική ή ωοειδής, λευκοκίτρινη έως χρυσοκίτρινη,
            σάρκα ανθεκτική, ελαφρώς γλυκιά.

             
             Ιδιότητες Ποικιλίας :

             Πρέμνο πολύ ζωηρό και παραγωγικό (1-3 σταφύλια ανά καρποφόρο βλαστό ). Διαμό-
            - ρφωση γίνεται σε γραμμοειδή , υψηλά κυπελλοειδή και κρεβατίνες. Κλάδευμα 
             καρποφορίας μακρύ, μικτό και ορισμένες φορές βραχύ, ανάλογα το σχήμα διαμόρφωσης,
             το οικολογικό περιβάλλον και γενικά τις συνθήκες καλλιέργειας. Ευδοκιμεί σε εδάφη 
             μέσης συστάσεως έως χαλαρά, βαθιά και ασβεστολιθικά. Επίσης η ποικιλία σε περιοχή
             με υψηλή υγρασία ωριμάζει με αργό ρυθμό με συνέπεια την οψίμωση και την ποιοτική 
             βελτίωση. Τα υποκείμενα που δέχεται στην Χώρα μας είναι τα 110R και 41 Β. Ανάλογα 
             με το κάθε σχήμα διαμόρφωσης έχουμε και διαφορετική στρεμματική απόδοση, δηλαδή 
             στο σύστημα κυπέλλου έχουμε από 1.500-2.000kg το στρέμμα, σε γραμμοειδή θα έχουμε
             2.500-3000kg το στρέμμα και σε σχήμα κρεβατίνας θα ξεπερνάει τα 4.000kg το στρέμμα.
             Είναι ευαίσθητη στον περονόσπορο, το ωίδιο και την φώμοψη. Μέσα Απριλίου αρχίζει
             η εκβλάστηση, μέσα με τέλη Μα'ί'ου ανθίζει, απο μέσα  έως τέλη Αυγούστου αρχίζει
             η ωρίμανση έως τέλη Οκτωβρίου.

         
             Παρατηρήσεις Ποικιλίας : 

          
              Η ευρεία διάδοση της οφείλεται στις προσαρμοστικές ιδιότητες της ποικιλίας να
      εγκαθίστανται σε διάφορες οικολογικές συνθήκες και συστήματα διαμόρφωσης, καθώς και
      προτιμάται για την απόδοση της. Πρέπει να δοθεί προσοχή στην σωστή χρήση λίπανσης
      και άρδευσης ώστε να αποφεύγεται η υπερπαραγωγή που μειώνει την ποιότητα.
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             Σουλτανίνα : ( βλέπε εικόνα 23 ) Συνώνυμο ( Άκουνο, Σουλτανί, Τσεκιρντεξίδικη, 
             Σουλτανίνα  Άσπρη,  Σταφίδα  Άσπρη, Σταφίδα  Ροζακιά, Thompson Seedless, Kechmiche 
             Jaune, Kichmisch). Η Σουλτανίνα είναι ασιατικής προέλευσης και στην Ελλάδα ήρθε το 
             1838, στην Σμύρνη. Μετά την εγκατάσταση των προσφύγων από την Μικρά Ασία άρχισε 
             να επεκτείνεται η καλλιέργεια της. Καλλιεργείται σε όλον τον κόσμο και για αυτό 
             θεωρείται μια απο τις πιο διαδεδομένες ποικιλίες. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις στην 
             Ελλάδα ανέρχονται στις 173.180 στρέμματα (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
             Τροφίμων). Παραγωγή σταφίδας που ανέρχεται στους 7.200 τόνους και επιτραπέζιας 
             χρήσης σταφύλια στους 140.000 τόνους. Σε κάποιες περιοχές όπως στην Κρήτη, Ημαθεία, 
             Κορινθία επιτρέπεται η καλλιέργεια της και ως οινοποιήσιμη.

   Εικόνα 23 ( Σουλτανίνα, Πηγή Διαδίκτυον ).          

          Χαρακτηριστικά  Αμπελογραφικά :

              Φύλλο αναπτυγμένο μεγάλο,πενταγωνικό, σφηνοειδής, τρίλοβο , μισχικός κόλπος V
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             κλειστός έως με επικαλυπτόμενα χείλη.

              Έλασμα λεπτό κυματώδης, ανοιχτό έως ζωηρό πράσινο στην άνω επιφάνεια και 
              ανοιχτοπράσινο στην κάτω, λείο και στις δύο επιφάνειες, νευρώσεις κιτρινόλευκες,
               λείες, μίσχος μακρύς μέσου πάχους.         

               Κορυφή νεαρού βλαστού κλειστή έως μέση, λεία έως βαμβακώδης και κιτρινοπράσινη.

                 Άνθη ερμαφρόδιτα, αυτογόνιμα.

              Σταφυλή μεγάλη, κυλινδροκωνική, πυκνή, μίσχος μέσου μήκους, πράσινος και 
              ξυλοποιημένος στην βάση του.

              Ράγα μέσου μεγέθους , ελλειψοειδής, κιτρινόλευκη, φλοιός μέτριου πάχους, σάρκα
              αγίγαρτη, γεύση γλυκιά, ποδίσκος εύθραστος και αποξηραίνεται εύκολα.

            
               Ιδιότητες Ποικιλίας :

              Πρέμνο πολύ ζωηρό και παραγωγικό (1-2 μεγάλα σταφύλια ανά καρποφόρο βλαστό ).
              Γονιμότητα ταχυφυών μεγάλη με αποτέλεσμα να δίνει (μετά από αυστηρό κορυφολόγημα)
              μια ικανοποιητική δεύτερη παραγωγή όπου πάει για οινοποίηση.  Διαμόρφωση γίνεται σε 
              γραμμοειδές, κυπελλοειδές και κρεβατίνα. Κλάδευμα καρποφορίας μακρό ( αμολυτές
              8-12  οφθαλμών) ή μικτό γιατί ο τυφλός και οι δύο πρώτοι οφθαλμοί της βάσης
              της κληματίδας είναι άγονοι. Η ποικιλία καρποφορεί από τον τρίτο οφθαλμό και πάνω.
              Στα κυπελλοειδή η απόδοση είναι 1.000-1.500kg το στρέμμα, στα γραμμοειδή και
              στην κρεβατίνα φτάνει τα 3.000kg το στρέμμα. Προτιμά εδάφη πορώδη, αμμοαργιλα-
              -σβεστώδη, μαργώδη. Καλά υποκείμενα είναι το 110R και το 41 Β. Είναι πολύ ευαίσθητη 
               στον περονόσπορο και το ωίδιο, την ίσκα και το τσιλικμαράζι. Επίσης πάσχει απο 
               ανθόρροια και είναι ευαίσθητη στην ξηρασία και το ψύχος. Από τα μέσα Μα'ρτίου
               ξεκινάει η εκβλάστηση, μέσα Μα'ί'ου έχουμε την άνθηση, και ωρίμανση από αρχές 
                Σεπτεμβρίου έως ότου χρειαστεί, ανάλογα με την σκοπιμότητα της χρήσης.

           Παρατηρήσεις Ποικιλίας :

          Η ποικιλία είναι αγίγαρτη, τριπλής χρήσης και έχει μεγάλη οικονομική σημασία για την
          χώρα μας. Η χρησιμοποίηση των σταφυλών στην οινοποιία δίνει οίνους καλής ποιότητας
          λόγω της φυσικής οξύτητας του παραγόμενου γλεύκους. Η ζήτηση της στην αγορά είναι
         μεγάλη λόγω του ότι είναι αγίγαρτη, μεγαλόρραγη και λευκή , η ποικιλία χρησιμοποιείται 
         στις διασταυρώσεις για την δημιουργία νέων ποικιλιών. Αρκετές διασταυρώσεις έδειξαν 
         θετικά αποτελέσματα.
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Italia : ( βλέπε εικόνα 24 ) Συνώνυμο ( Pirovano 65, Muscat Italia, Ideal, Moscatel 
             Italiano(Ισπανικό), Moscatel Italia(Πορτογαλία), Muscat D' Italy(Τυνησία, Μαρόκο), 
             Muscat Italia(πρώην Γιουγκοσλαβία), Ραζακί Μοσχάτο. Αποκτήθηκε στην Ρώμη από 
             διασταύρωση των ποικιλιών bicane x Μοσχάτο Αμβούργου. Η καλλιέργεια της Italia 
             απαντάται σε πολλές χώρες. Στην Ελλάδα εισάχθηκε το 1955. Σύμφωνα με την ισχύουσα 
             νομοθεσία  η καλλιέργεια  της ποικιλίας συνιστάται σε Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα, 
             Θεσσαλία, Μακεδονία, Θράκη, Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, Κρήτη.
  

  Εικόνα 24 ( Italia, Πηγή Διαδίκτυον ).       

          
         
          Χαρακτηριστικά  Αμπελογραφικά :

             Φύλλο αναπτυγμένο μεγάλο έως μέσου μεγέθους, σφηνοειδής, πεντάλοβο, μισχικός 
             κόλπος σχήματος V κλειστού με επικαλυπτόμενες πλευρές.

            Έλασμα μέσου πάχους, σγουρό, κυματώδης, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια και 
            ανοιχτό πράσινο στην κάτω, λείο στην άνω επιφάνεια και βαμβακώδες στην κάτω.

             Κορυφή νεαρού βλαστού ανοιχτή, χνουδωτή, λευκή.
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             Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.

              Σταφυλή μεγάλη, κυλινδροκωνική, μέσης πυκνότητας' μίσχος μακρύς, πρασινέρυθρος
              και εύθραστος.

                Ράγα πολύ μεγάλη, ελλειψοειδής ή ωοειδής, κιτρινοπράσινη έως κίτρινη, φλοιός 
              μέσου πάχους ανθεκτικός, σάρκα ανθεκτική και γλυκιά με χαρακτηριστική λεπτή
              μοσχάτη γεύση. Ποδίσκος μακρύς και λεπτός, ισχυρής πρόσφυσης με την ράγα.

              Ιδιότητες   Ποικιλίας : 

              Πρέμνο πολύ ζωηρό και παραγωγικό (1-2 μεγάλα σταφύλια ανά καρποφόρο βλαστό ).
              Η διαμόρφωση γίνεται σε ψηλά γραμμοειδή και σε κρεβατίνα. Κλάδευμα καρποφορίας
              μακρό διότι τα μάτια της βάσης έχουν περιορισμένη γονιμότητα. Επίσης με το μακρό
               κλάδεμα επιτυγχάνεται υψηλή και σταθερή παραγωγή. Προτιμάει εδάφη γόνιμα, 
               βαθιά και δροσερά. Τα υποκείμενα τα οποία χρησιμοποιούνται ειναι τα 11R και 41Β.
               Είναι ευαίσθητη στο ωίδιο και τον βοτρύτη. Τα ραντίσματα με θειάφι πρέπει να γίνονται
               ελαφρά και συχνά επειδή η ποικιλία είναι ευαίσθητη σε αυτά. Αρχές Απριλίου έχουμε
               εκβλάστηση, μέσα Μα'ί'ου άνθηση και από αρχές Σεπτεμβρίου έως τέλη Οκτωβρίου
               πλήρη ωρίμανση.

            Παρατηρήσεις Ποικιλίας : 
           

          Πρόκειται για μια εκλεκτή ποικιλία επιτραπέζιας χρήσης με ελαφρά μοσχάτη γεύση που
          προτιμάται τα τελευταία χρόνια από τους καταναλωτές.
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             Ribier : ( βλέπε εικόνα 25 ) Συνώνυμο ( Alphonse Lavallee, 
Royal(Βέλγιο),Enfes(Τουρκία), 
             Gros Noir(Αλγερία)). Η προέλευση αυτής της ποικιλίας δεν είναι ακριβώς γνωστή.
             Καλλιεργείται σε πολλές χώρες, στην Ελλάδα καλλιεργείται στη Θεσσαλία, Στερεά
             Ελλάδα, Μακεδονία, Κρήτη και Πελοπόννησο.

  Εικόνα 25 ( Ribier, Πηγή Διαδίκτυον ).         

            
           

          Χαρακτηριστικά Αμπελογραφικά :

              
            Φύλλο ανεπτυγμένο μεγάλο, σφηνοειδής, πεντάλοβο. Μισχικός κόλπος σε σχήμα U
            ανοιχτό ή καμιά φορά ελαφρώς κλείστο.

            Έλασμα παχύ, κυματώδης, με ελαφρές εξογκώσεις, σκούρο πράσινο στην άνω επιφάνεια
             και ανοιχτό πράσινο στην κάτω. 

            Κορυφή νεαρού βλαστού κλειστή, βαμβακώδης και λευκή.
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             Άνθη μορφολογικά και φυσιολογικά ερμαφρόδιτα.

             Σταφυλή μεγάλη, κυλινδροκωνική, πτερυγωτή, καμιά  φορά ογκώδης και ακανόνιστου
             σχήματος, μέσης πυκνότητας έως αραιή, μίσχος μέσου μήκους και ξυλοποιημένος.

              Ράγα μεγάλη και σφαιρική έως ελλειψοειδής, με κυανομελανό χρωματισμό, φλοιός 
              μέσου πάχους και ανθεκτικός, σάρκα ανθεκτική, χυμός άγευστος και άγχρωμος, ποδίσκος
              μέσου μήκους και μεγάλης πρόσφυσης.
             

             Ιδιότητες Ποικιλίας : 

            Πρέμνο ζωηρό. Ποικιλία μεγάλης παραγωγικότητας( 2-3 σταφύλια ανά καρποφόρο 
            βλαστό). Σε καλά και γόνιμα εδάφη φτάνει να ξεπερνάει και τα 3.000kg το στρέμμα.
            Διαμόρφωση κυρίως σε αμφίπλευρο Royat και σε κυπελλοειδές. Κλάδευμα καρποφορίας
            βραχύ(2-3 μάτια) ή μακρό ανάλογα με την ζωηρότητα των πρέμνων. Προτιμάει εδάφη 
            γόνιμα, βαθιά, δροσερά και τοποθεσίες θερμές και προσήλιες. Τα υποκείμενα με τα οποία
             έχει ικανοποιητικά αποτελέσματα στην Ελλάδα είναι τα 11R και 41 Β. Ευαίσθητη στον 
             περονόσπορο, το ωίδιο, την φώμοψη και το ψύχος. Αρχές Απριλίου έχουμε την 
             εκβλάστηση, μέσα Μα'ί'ου άνθηση, αρχές Σεπτεμβρίου έως τέλη Οκτωβρίου έχουμε
             την ωρίμανση.

            Παρατηρήσεις Ποικιλίας : 
 

            Είναι μια ποικιλία επιτραπέζιας χρήσης όπου το μέγεθος και η εμφάνιση των ραγών
        είναι θεαματική. Έχει χαμηλή περιεκτικότητα σε σάκχαρα κατά την ωρίμανση με συνέπεια
        ο Έλληνας καταναλωτής να μην την προτιμάει. Είναι ανθεκτική σε μεταφορές και γενικά 
        αντέχει σε μακρινές αποστάσεις κατά την μεταφορά.
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                                                ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

        Στην εποχή την οποία διανύουμε το ενδιαφέρον του ανθρώπου για προιόντα βιολογικής 
    καλλιέργειας είναι έντονο, διότι η αναζήτηση για προιόντα παραγωγής τα οποία δεν έχουν 
    υποστεί χρήση τεχνητών χημικών ουσιών έχει ευαισθητοποιήσει τους καταναλωτές αλλά
    και τους παραγωγούς. Αυτή η ευαισθητοποίηση  προκαλείται από το ενδιαφέρον του ανθρώπου
    για το περιβάλλον καθώς η συνεχόμενη χρήση χημικών συνθετικών λιπασμάτων αλλά και
    φυτοφαρμάκων τείνει να εξαντλήσει κάθε φυσική πηγή ενέργειας με αποτέλεσμα, την ασύμφορη
    πρακτική της συμβατικής καλλιέργειας από μεριά παραγωγών αλλά και την καταστροφή του
    περιβάλλοντος από μεριά καταναλωτών αλλά και παραγωγών. 
           Η βιολογική καλλιέργεια αποτελεί στις μέρες μας ένα συχνό φαινόμενο και εφαρμόζεται
    ήδη από  πάρα πολλούς παραγωγούς. Η βιολογική γεωργία θεωρείται μια ολοκληρωμένη 
    πρόταση παραγωγής, οικολογικού προσανατολισμού όπου οι παράγοντες που καθορίζουν
    την ποιότητα και την ποσότητα των παραγόμενων προιόντων αντιμετωπίζονται ολοκληρωτικά.
    Το σύστημα παραγωγής που προαναφέρθηκε συνεργάζεται σε πλήρη αρμονία με το περιβάλλον
     και σέβεται την φύση.
            Η  βιολογική καλλιέργεια αμπελώνων απαντάται σε πολλές περιοχές της Ελλάδας και είναι 
     μια καλλιέργεια όπου έχει υποστεί συγκεκριμένες πρακτικές για την παραγωγή οίνου. Ένας 
     παραγωγός βιολογικών αμπελώνων  έχει ως στόχο την 'παραγωγή βιολογικού οίνου' ( βλέπε 
     εικόνα 26 )που θα είναι ποιοτικός και αποδεκτός από τους καταναλωτές καθώς η κοινή έννοια 
     του θα σημαίνει κάτι φυσικό χωρίς χημικά.
             Η πρόταση του πρόντος πονήματος είναι η εστίαση στη βιολογική καλλιέργεια αμπελώνων 

με στόχο την παραγωγή υγειών προιόντων (οίνος, σταφίδα, επιτραπέζιας χρήσης σταφύλια ) με 
καλή ποιότητα και ποσότητα. Θα αναζητά λύσεις, για την υποστήριξη και την σωστή γονιμότητα
των εδαφών, συμβαδίζοντας με την φύση και απορρίπτοντας κάθε χημικό συνθετικό λίπασμα και
φυτοφάρμακο.

      
                                  

 

Εικόνα 26 ( Αμπελώνας - Σταφύλι – Οίνος,Πηγή Διαδίκτυον ).
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